
 

 
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 14 DE MAIO DE 2025 

Aos quatorze dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, reuniram-se, de 

forma videoconferência, os membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e 

Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores: Ana Elizabeth Cavalcante Fai, Anderson Junger 

Teodoro, Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves, Francine Albernaz Lobo, Juliana Furtado 

Dias, Maria Gabriela Bello Koblitz, Mariana Simões Larraz Ferreira, Paulo Roberto de Araujo Berni, 

Otniel Freitas Silva, Rafael Silva Cadena, Renata Galhardo Borguini, Ricardo Felipe Alves Moreira e 

as representantes discentes Roberta Nogueira Pereira da Silva e Kelly Glória do Nascimento de 

Oliveira. Justificaram ausência: Ellen Mayra Menezes Ayres, Flavio Cardoso, Carlos Fernando Araújo 

Lima de Oliveira,Juliana Côrtes Nunes da Fonseca e Cristina Yoshie Takeiti. A Profa. Simone Ribas 

inicia a reunião agradecendo a presença de todos e na sequência coloca a alteração da ordem dos 

pontos de pauta e a retirada do ponto 4 para apreciação do colegiado. O colegiado aprova. Em 

seguida a professora coloca a pauta alterada para apreciação do colegiado, que foi aprovada por 

unanimidade. 1. Apreciação da ata de colegiado do dia 10 de março. A maioria colegiado aprova, 

com 12 votos a favor, 1 contra e 2 abstensões (Prof Anderson e Prof Ricardo). A Profa. Édira vota 

contrário por entender que há um trecho relatado sobre evento que não ocorreu na reunião. O Prof 

Anderson se abstem pois entende que ata deve refletir o conteúdo da reunião e em casos de 

divergências deve-se recorrer à gravação, antes da aprovação da ata. 2. Apreciação da ata de 

colegiado do dia 7 de abril. A maioria do colegiado aprova, com 14 votos a favor e 1 abstensão 

(Prof Ricardo). 3. Apreciação da ata de colegiado do dia 5 de maio. A maioria do colegiado 

aprova, com 13 votos a favor, 1 contra e 1 abstensão (Prof Anderson). O Prof Paulo vota contra a 

aprovação da ata por ela não conter um registro solicitado de sua fala sobre sua renuncia na qual 

ele lê um trecho de seu e-mail datado de setembro 2025, e copiado à PROPGPI "A presente 

coordenação conduz, e permanecerá conduzindo o PPGAN com todo o respeito, ética, transparência 

e compromisso que a posição exige. E, por isso, não pactua com constrangimentos. Embora 

compreendemos o desagrado, a presente coordenação não irá inserir inverdades em uma ata”. 4. 

Homologação da Indicação do Prêmio CAPES de Tese 2025. A Prof Edira apresenta a ata reunião 

da comissão, eleita na reunião anterior, para realização da indicação. A comissão indica a doutora 

Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida e sua tese intitulada “Protein-digestibility and sorghum 

phenolic compounds from flowering to maturation: processing, bioaccessibility and interactions by 

foodomics strategies”. O Colegiado aprova por unanimidade. 5. Pedido de prorrogação de defesa 

de tese e alteração de composição de banca da doutoranda Andrea Bittencourt de Santana 

Teixeira, orientado pela Prof. Dr. Rafael Cadena. A coordenação, a partir da matéria encaminhada, 

coloca para apreciação o pedido de prorrogação de prazo de defesa de tese da discente por mais 2 

meses, até junho de 2025. O Colegiado aprova por maioria, com um 1 vota contra. Em seguida, a 

Profa Simone Ribas coloca em apreciação a alteração da composição da banca examinadora de 

defesa de doutorado da discente Andrea Bittencourt de Santana Teixeira, cujo tema intitula-se 

“Antropoentomofagia e sua aplicação no desenvolvimento de produtos alimentícios” em acordo com 

o §2º art. 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, com a seguinte 

composição: Titulares: Prof. Dr. Rafael Silva Cadena (PPGAN/UNIRIO) (presidente); Profª. Drª. 

Vanessa Sales de Oliveira (UFRRJ) - substituiu a Profa. Maria Ivone Barbosa (UFRRJ); Profa Drª. 

Ellen M. Menezes Ayres (PPGAN/UNIRIO), Prof Dr. Otniel Freitas Silva (PPGAN/Embrapa). 



Pedido de aproveitamento de créditos de disciplinas 
 
1- Letícia de Oliveira Gonçalves: Aproveitamento de créditos da disciplina “Ciência, Café e Prosa” 
da professora Beth realizada na UERJ 
2- Poliana Martins de Avila- aproveitamento de créditos da disciplina “Ciência, Café e Prosa” da 
professora Beth realizada na UERJ 
3- Eni Liudmiliza Leite Buma: Aproveitamento de créditos da disciplina Tópicos Avançados I “Plant 
Proteins: Tecnological and Nutritional Insights” realizada na UERJ 

Pedido de ajuste de inclusão/ exclusão de disciplinas 
 
1- Andrea Bittencourt de Santana Teixeira- Atividade de Estudo e Pesquisa I- 1o semestre de 

2024 
2- Ingrid da Costa Maia- Atividade de Estudo e Pesquisa I e II- 2o semestre de 2024.2 

Suplentes: Profa Dra Luciana Manhães (UNIRIO); Prof. Dr. José Lucena Barbosa Júnior (UFRRJ) a 

ser realizada no dia 12 de junho de 2025. O Colegiado aprova por unanimidade a banca proposta. 7. 

Pedido de prorrogação de prazo de defesa de Tese por 6 meses em função do descompasso 

matrícula PPGAN e início do recebimento de Bolsa UNIRIO do Discente Sergio Ambrozio 

Sangarote. A Prof Simone Ribas, a partir da matéria encaminhada, e após a justificativa apresentada 

pelo Prof Otniel, coloca para apreciação o pedido de prorrogação de prazo de defesa de tese da 

discente por mais seis meses, até fevereiro de 2026. O Colegiado aprova. 8. Pedido de lançamento 

de notas referente as disciplinas do doutorado ministrada em 2024.2. A Prof Simone Ribas 

reporta ao colegiado que existem 13 casos de alunos do Curso de doutorado ainda sem lancamento 

de notas referentes ao semestre 2024.2 e tal situação já foi encaminhada para Prof Paulo para ser 

resolvida. 9. Pedido de exclusão/inclusão de disciplinas do doutorado referentes a semestres 

anteriores 2025.1 (Quadro 1). A Prof Simone Ribas reporta ao colegiado que existem 3 casos de 

pedidos e tal situação já foi encaminhada para Prof Paulo para ser resolvida. 10. Pedido de 

aproveitamento de créditos de disciplinas do doutorado (Quadro 1). A Prof Simone Ribas 

reporta ao colegiado que existem 3 pedidos em relação a esta matéria, mas devido a extensão do 

horário será avaliado na próxima reunião. 11. Outras pendências de secretaria do curso do 

doutorado: matrícula 2025.1 e expedição de diplomas. A Prof Simone Ribas reporta que existem 

disciplinas que precisam ser ajustadas no SIE e existem 2 solicitações de emissão de diplomas, mas 

devido a extensão do horário será avaliado na próxima reunião. Acrescenta que os nomes dos alunos 

referentes aos itens 9 a 10, estão descritos no Quadro 1 a seguir e tais itens foram apresentados em 

bloco, sendo o apenas o item 9 tem a necessidade de aprovação do colegiado, no qual foi aprovado 

por unanimidade. 

 
Quadro 1- Relação de solicitações referentes ao curso de doutorado 

 

11. Pedido de exclusão/inclusão de disciplina Defesa de dissertação referente a semestre 

2024.1 da aluna Kelly Glória. A Prof Simone Ribas esclarece que a aluna fez matricula na disciplina 

Defesa de Dissertação no 1º semestre de 2024, e mesmo após solicitação de prorrogação da defesa, 

não fez a exclusão da disciplina no portal e por isso não consegue se matricular em 2025.1. Após 

esclarecimentos, a Prof Simone Ribas solicita a exclusão da matricula da referente discipilina 

supracitada e o Colegiado aprova por unanimidade. A Professora Simone Ribas aproveita o momento 

para comunicar ao colegiado que o prazo de prorrogação da aluna Kelly expirou em março de 2025 

e devido o novo pedido de prorrogação do Prof Ricardo ter sido enviado somente próximo do horário 

desta reunião, precisará ser aprovada na próxima reunião de colegiado.12. Apreciação de Banca 

de Defesa de Doutorado da discente Michelle Gonçalves Santana. A Profa. Simone coloca em 



apreciação a banca de defesa de tese da discente Michelle Gonçalves Santana, intitulada “Efeito do 

local de cultivo sobre a composição fitoquímica, bioacessibilidade, capacidade antioxidante 

e atividade anticâncer do fruto Eugenia stipitata.” em acordo com o §2º art. 58 capítulo VI e §1º e §3º, 

artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: Titulares: Prof. Dr. 

Anderson Junger Teodoro (PPGAN/UFF) (presidente); Profa, Dra. Nathália Moura Nunes (UERJ); 

Profa Dra Dra. Mariana Sarto Figueiredo (UFF); Prof Dr. Otniel Freitas Silva (PPGAN/Embrapa). 

Suplentes: Prof. Dr. Dra. Juliana Furtado Dias (PPGAN); Prof. Dr. Felipe Leite Oliveira (UFRJ) a ser 

realizada no dia 26 de junho de 2025. O Colegiado aprova por unanimidade a banca proposta. 13. 

Apreciação de Banca de Defesa de Dissertação da discente Tatiana Lopes do Pinho, orientada 

pela Profa Dra Juliana Furtado. A Profa Simone Ribas coloca em apreciação a composição da 

banca examinadora de defesa de mestrado da discente, cujo tema intitula-se “Aproveitamento do 

bagaço de malte em dietas hiperlipídicas: avaliação da bioacessibilidade e atividade antioxidante de 

seus compostos bioativos” em acordo com o §2º art. 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII 

do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: Titulares: Juliana Furtado Dias – Orientador 

(Presidente),  Prof.  Dr.  Anderson  Junger  Teodoro  (PPGAN/UFF),  Profa  Dra,  Elizabeth 

Fai (PPGAN/UERJ). Suplentes: Profa. Dra. Roberta Melquiades (UFRJ Macaé); Profa Dra Luiza 

Osório (UNESP), a ser realizada no dia 9 de julho de 2025. O Colegiado aprova por unanimidade.14. 

Substituição de Bolsa FAPERJ da discente Mestrado Risblue Versiani em função da não 

renovação. O Professor Anderson, como integrante da Comissão de Bolsas, orienta recorrer da 

decisão da Faperj quanto à negativa da renovação junto com a Coordenação e a PROPGPI. 15. 

Pedido de inclusão do Prof. Anderson Teodoro solicitando revisão das disciplinas sob sua 

responsabilidade em 2024.2. A Professora Simone Ribas informa que tal solicitação será 

encaminhada a secretaria para que sejam tomadas medidas cabíveis. 16. Aquisição de 1 bolsa de 

doutorado PIBPG-CNPq 2025 para PPGAN. A Prof Simone Ribas informa que o programa foi 

contemplado com 1 bolsa e esta já foi atribuída pela Comissão de bolsas ao discente do doutorado 

ingressante no Processo seletivo 2025.1. Assuntos Gerais: Os seguintes pontos de pauta foram 

deliberados:a) disciplinas 2025.1: A Professora Simone Ribas explica que ainda terá um período de 

ajustes nas disciplinas ofertadas no semestre 2025.1 segundo o calendário acadêmico da pós 

Graduação. Conforme sugerido por alguns membros do colegiado, foi incluido o texto solicitado pelo 

Prof. Paulo referente ao item 1: ‘Na reunião de 10 de março apresentou e-mail datado de 07 de 

fevereiro 2025, convocação da reunião, na qual a pauta incluia 2) Coleta-CAPES avaliação 

quadrienal 2021-2024. a - Definição de responsabilidades no preenchimento SUCUPIRA no contexto 

da ausência de secretaria e a mudança de coordenação, ao qual a professora Édira respondeu, poro 

texto e-mail: ‘Olá a todos, justifico minha ausência n reunião e atividades mencionadas, estou de 

férias no período de 10. A professora Édira solicita também que fique registrado em ata a pauta da 

convocação da reunião mencionada pelo Professor Paulo Berni - Pauta: 1) Resultado Final Processo 

Seletivo 2025 2) Coleta-CAPES avaliação quadrienal 2021-2024. a - Definição de responsabilidades 

no preenchimento SUCUPIRA no contexto da ausência de secretaria e a mudança de coordenação 

b - Proposta de contratação de consultoria externa c - Coleta de dados/preenchimento dos 

formulários/atualização de lattes d) Seminário de autoavaliação e planejamento estratégico 

(sugestão de datas 13 e 14 de fevereiro; 20 e 21 de fevereiro) e - Proposta de criação de um GT/força- 

tarefa para a avaliação quadrienal 3) Recomposição da comissão de bolsas Assuntos gerais: Pró- 

equipamentos. A próxima reunião ordinária do Colegiado do PPGAN fica agendada para o dia 9 de 

junho, às 14h, em formato remoto. A ata foi lida e aprovada por todos. Nada mais havendo a tratar, 

a Reunião foi encerrada e eu, Simone Augusta Ribas, lavro a presente ata que vai por mim assinada 

e pelos demais presentes, em folha de presença a seguir. 



Folha de presença da reunião extraordinária do colegiado do curso de pós-graduação em alimentos 
e nutrição (PPGAN), realizada no dia 14 de maio de 2025 
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